

嘉祥县卧龙山街道黄岗社区将38亩地分成200余份 每人“一分田”，用农耕记住乡愁

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 贾凌煜 通讯员 孙欣 谷贵贤

村民变居民，早早住进了楼房，嘉祥卧龙山街道黄岗社区把38亩地分成200余份，居民从“一分田”里体验农耕、记住乡愁；借助城乡环卫一体化，纸坊镇李村难觅乱扔垃圾现象；祥和社区特设“放学来吧”，孩子们放学后，可以在这里读书看报、写作业……自今年6月18日嘉祥县新时代文明实践中心启用后，各镇街分别建成了12个新时代文明实践分中心，各类文明实践活动遍地开花。



村民在“一分田”里忙活着。

“抢”回流失土地 低价租给村民种菜

炎炎夏日，黄岗社区一头发的田地里，空心菜、花生等农作物郁郁葱葱、长势喜人。现场，几位工人正在捆扎竹竿，编织小篱笆。

黄岗社区就是过去的黄岗村，村民早已没有耕地，上世纪90年代就陆续住上了楼房。这片田地共38亩，是近两年村委会从村民、企业主手中“抢”回来的。村口“黄岗集团”四个大字，依稀还能看出村子当年的辉煌。“2000年之后，集团走上了下坡路，村里管理混乱，不少人趁机侵占集体土地。”2017年，黄海堂担任社区党委书记，在他的带领下，社区干部达成一致意见，集体土地可租赁使用，否则予以取缔收回。2018年仅此一项，社区集体收入就增加了300万元。

村头空出来的38亩地怎么用？几经研究，社区决定实施“一分田”活动，低价租给村民种植瓜果蔬菜，既能吃上放心菜，还能让村民体验久违的农耕生活，记住乡愁。

一亩地一年租赁费100元，实际上普通家庭按“分”来租赁更实用，一分田面积大约70平米，租赁费只有10元。今年上半年，社区出资平整好土地，铺设水管、电线等硬件设施，“一分田”刚推出就被分成了200余份。“我们计划在山坡上再种些果木，打造葡萄长廊，让居民有更多休闲娱乐场所。”黄海堂说，这也是黄岗社区新时代文明实践活动的一个缩影。

前期，黄岗社区高标准建设了新时代文明实践站，建筑面积1800平方米，投资170万元，内设村史馆、图书阅览室、棋牌室、书法室、手工艺品展示室、健康小屋、帮到家、四点半课堂、警务室、调解室、党员活动室等功能分区，全部向社区居民开放，每个功能区都有志愿者服务。

180余支志愿服务队 城乡文化生活更活跃

纸坊镇李村人多地少，紧挨机场，再加上连续举办杏花节，金太阳杏、蜜桃采摘带火了这里的旅游业。行走在村里，清新的空气、干净的路面、质朴的村民，让人心旷神怡。

“卫生是乡村连片治理、党员包户管理的首位。”李村党支部书记魏德利介绍，两年前，李村开始实施环卫一体化，每天环卫车来两次清运村里垃圾，再加上村里广播经常呼吁，以及文明示范户、美丽庭院等评比活动，两年过去，村里再也见不到随手乱扔垃圾的现象。

新时代文明实践活动的主体力量是志愿者，主要活动方式是志愿服务。不管是黄岗社区，还是纸坊镇李村，都少不了志愿者的身影，同样的情况还发生在仲山镇。

仲山镇小桔灯志愿服务队于今年5月成立，服务队由全镇20余名青年骨干教师、镇机关年轻干部、招募的青年大学生志愿者组成，利用周末、寒暑假和节假日在镇新时代文明实践分中心为贫困学生、留守儿童提供课业辅导、兴趣培养、亲情关怀、传统文化教育等方面的指导。

目前，嘉祥县各县直部门、镇街、村（社区）立足实际，组建了180余支不同类型的志愿服务队，他们通过新时代文明实践中心（分中心、站），开展各类文明实践志愿服务活动，满足基层群众精神文化需求，活跃城乡文化生活。

下一步，嘉祥县还将持续扩大志愿服务覆盖面，不断丰富志愿服务内容，将志愿服务融入到基层社区治理中，不断推动志愿服务向纵深发展。